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координатора Ассоциации «ГОЛОС» в Воронеже

Звягина Наталья Алексеевна

 ЗАЯВЛЕНИЕ

о недопустимости нарушений избирательного законодательства

От имени Ассоциации в защиту прав избирателей «ГОЛОС» в Воронеже обращаюсь к руководству  партии «Единая Россия» в регионе с требованием избегать нарушения закона в ходе предвыборной агитации, в частности не использовать мероприятия, проходящие под эгидой форума "Россия-2020" в качестве площадки для нарушений порядка предвыборной агитации.

В частности, 18 февраля в Воронеже я зафиксировала нарушение законодательства о выборах в форме – фактического проведения агитации в ВУЗе. В Воронежском Государственном Университете состоялся круглый стол «Стратегия Воронежского лидерства», посвященный вопросу развития предпринимательства. Мероприятие проходило в конференц-зале главного корпуса ВГУ на втором этаже. В начале встречи и по ходу были выступления участников, отмечавшие особые заслуги партии «Единая Россия». В раздаточных материалах мероприятия присутствовала «Программа политической партии ЕР» и «Манифест воронежского лидерства», подписанный губернатором и напечатанный на средства фонда партии ЕР. Данные материалы лежали также на специальных стойках для свободного распространения. На мероприятие зашли, кроме приглашенных гостей, и отдельные студенты ВУЗа.

Как сообщают СМИ, в самый разгар агитационной кампании с 17 февраля по 7 марта в районах области пройдут Форумы «Стратегия Воронежского лидерства» (http://vrn.vestipk.ru/?p=7595) По итогам форума «Стратегия 2020», который прошёл в Воронеже в конце января, было решено разработать программу развития нашего региона на ближайшие 10 лет. Формироваться «Стратегия Воронежского лидерства», будет на основе предложений, которые прозвучат в ходе работы районных форумов.

Допущение в ходе организации и проведения данных мероприятий нарушения законодательства о выборах дискредитирует идею самого мероприятия и поэтому вдвойне недопустимо. 

В связи с изложенным и во избежание нарушений закона в дальнейшем необходимо

Воронежскому региональному политическому совету Партии «Единая Россия»: 

· разъяснить организаторам мероприятий, проходящих под эгидой форума "Россия-2020", требования законодательства о выборах и потребовать от них недопущения нарушений при проведении этих событий. В частности во избежание провокаций следует не допускать проведения данных мероприятий на территории ВУЗов и административных зданий.

Избирательной комиссии Воронежской области:

-организовать контроль за проведением данных мероприятий и за распространяемыми на  них материалами.                 

Наталья Алексеевна Звягина

