Ахметгалиев Рамиль Хайдарович
Адвокат, правовой аналитик Межрегиональной ассоциации правозащитных организаций «АГОРА».
Образование

Юридический факультет Казанского государственного университета. 

Опыт

С 1999 г. работал в органах прокуратуры. 
Работал в должности следователя и помощника прокурора в органах прокуратуры Республики Татарстан. 
С 2004 года имеет статус адвоката (регистрационный номер в реестре адвокатов 16/1161) и осуществляет адвокатскую деятельность, активно сотрудничает с правозащитными организациями в Чувашии, Марий Эл, Татарстане, Хакасии, Забайкальском крае в делах о нарушениях прав человека должностными лицами и государственными органами.

Дела 

Представлял интересы семьи военнослужащего Радика Хабирова, вернувшегося из армии после попытки самоубийства в состоянии комы весом в 28 килограммов.

Представлял интересы шеф-редактора независимой общественно-политической газеты «Вечерняя Казань» в связи с совершением в отношении него преступления членами организованной группы. Злоумышленники изобличены и осуждены к длительным срокам лишения свободы.

В деле о преследовании главного редактора информационного агентства «ВолгаИнформ» Людмилы Котовой за использование якобы нелицензионного программного обеспечения добился прекращения уголовного дела в отношении журналистки, официальных извинений прокурора и компенсации морального вреда за незаконное уголовное преследование.

В деле по защите самарской организации Ассоциации «ГОЛОС» добился прецедентного решения Верховного суда России, установившего, что «ликвидация общественной организации не допускается по одному лишь формальному основанию нарушения федерального законодательства». Все претензии государственных органов к организациям «ГОЛОС» и «Голос-Поволжье» были сняты.

Был защитником руководителя старейшей общественной организации в Марий Эл Нины Максимовой в связи с уголовным преследованием по факту экстремизма. Добился прекращения уголовного дела. 

Защищал интересы общественной организации «Союз мари» в связи с рассмотрением иска Росрегистрации о прекращении деятельности. В удовлетворении иска суд отказал. Общественная организация активно продолжает работу. 

Представлял интересы общественной организации «Планета Надежд» (Челябинская область) в арбитражном суде, в котором рассматривался вопрос о налогообложении иностранных целевых средств. Данные средства признаны судом пожертвованием.
Представляет интересы семьи погибшей на операционном столе девушки в уголовном деле по обвинению в неосторожном причинении смерти.
Оказывает юридическую помощь по взысканию присужденных сумм с казны России.

Сайт Межрегиональной ассоциации правозащитных организаций «АГОРА»: www.openinform.ru 
