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Общественность Рязани сказала Избирательному кодексу РФ «Да»!
В сентябре 2010 года Рязань включилась в общероссийскую компанию по обсуждение нового избирательного законодательства. В сентябре и октябре в Рязани состоялись круглые столы «Проект Избирательного кодекса Российской Федерации. Национальное обсуждение». На них участники познакомились с концепцией и структурой проекта Избирательного кодекса, детально проработали отдельные главы проекта Кодекса, высказали свои предложения в адрес разработчиков Кодекса, получили ответы на свои вопросы от одного из авторов проекта Аркадия Любарева (Москва). В ноябре-декабре рязанский «ГОЛОС» организовал информационную рассылку «Сто писем депутатам и партиям». В адрес каждого депутата областной и городской Дум, а так же на имя всех председателей представительных органов муниципальных районов Рязанской области были отправлены информационные пакеты с проектом Избирательного кодекса и просьбой высказать своё «профессиональное» мнение о проекте Избирательного кодекса РФ. 
22 декабря в Рязани прошёл итоговый региональный круглый стол «Проект Избирательного кодекса Российской Федерации. Национальное обсуждение». 

На повестке дня стояли вопросы об итогах обсуждения проекта Избирательного кодекса РФ в регионе, о дальнейших шагах Российской Ассоциации «ГОЛОС» по продвижению общественного проекта Избирательного кодекса РФ в регионах России, об актуальных событиях, связанных с общественно-политической ситуацией в стране и регионе в преддверии выборов 2012 года.
Участники круглого стола дали высокую оценку работе, проделанной группой экспертов Ассоциации «ГОЛОС» по подготовке текста проекта Избирательного кодекса России. Особенно важно то, подчеркнули многие выступающие, что основные положения проекта Кодекса широко обсуждались экспертами и общественностью на круглых столах, проводившихся во многих городах России, а также в сети Интернет. Действительно, в обсуждении проекта Кодекса приняли участие более 500 экспертов из разных регионов России, в том числе доктора и кандидаты наук, члены Научно-методического совета при ЦИК России, нынешние и бывшие депутаты Государственной Думы, депутаты разных уровней из регионов. К обсуждению Кодекса также привлекались международные эксперты. В ходе национального обсуждения с весны по ноябрь 2010 года текст проекта трижды претерпевал изменения. Наибольшие изменения внесены в раздел «Референдумный процесс», в положения, касающиеся заградительного барьера, применения на выборах пропорциональной системы, финансирования выборов, работы избирательных комиссий, агитации перед выборами и так далее.
Выступивший на круглом столе депутат Рязанской городской Думы Пётр Иванович Пыленок сказал, что разделяет позитив, заложенный в Кодексе, передал благодарность разработчикам за многолетнюю кропотливую работу и внёс свои предложения, касающиеся порога яки избирателей (предложил вернуть порог явки) и вопроса залога (залог ставит в неравное положение участников предвыборной борьбы, поэтому его надо, по мнению депутата вообще отменить). Конструктивные мысли и поддержу Кодексу высказали Гюлаб Мартиросян (политолог, профессор), Сергей Ежов (лидер «Другой Росси» в Рязани), Александр Караваев (журналист), Юрий Богомолов (лидер рязанской «Солидарности»), Инна Соколова (представитель гендерного движения), Надежда Травина (лидер рязанского Комитета общественной безопасности), Григорий Кольцов (лидер движения «Пешеход») и другие участники встречи.
В целом в ходе обсуждения Избирательного кодекса в сентябре-октябре 2010 года представители рязанской общественности внесли около двух десятков предложений и замечаний в главы «Выдвижение и регистрация кандидатов и списков кандидатов», «Участие политических партий и общественных объединений в выборах и референдуме», «Голосование, подсчёт голосов и определение результатов выборов» и «Информационное обеспечение выборов». Со своими предложениями и мнениями выступили Владимир Авдонин (политолог, профессор РГУ), Александр Бехтольд (движение «За права человека»), Анатолий Карпус (Ассамблея народов России), Галина Кузьмина (Центр независимой экологической экспертизы), Ирина Кусова (Комитет защиты музея-заповедника «Рязанский кремль»), Василий Мартынов (социолог), Леонид Резников (Ассамблея народов России) и другие. В ходе акции «Сто писем депутатам и партиям» несколько откликов о проекте Избирательного кодекса в адрес Ассоциации «ГОЛОС» пришло от рязанских депутатов разных уровней. В адрес разработчиков проекта кодекса был передан вопрос представителей Рязанской Областной избирательной комиссии о том, предусмотрено ли изменение регионального избирательного законодательства в случае принятия Избирательного кодекса России.
12 декабря на Конституционном Гражданском Форуме Ассоциация «Голос» объявила о старте Общественной кампании в поддержку проекта Избирательного кодекса России «Вернем России выборы!». Зимой начнёт работать сайт кампании, а весной 2010 года в России пройдёт сбор подписей в поддержку Избирательного Кодекса.
Полную информацию обо всём, что касается проекта Избирательного кодекса, включая текст проекта с последними изменениями и предложениями, можно найти здесь: http://www.golos.org/r84.html. Свои предложения и комментарии к проекту Кодекса можно направить по электронной почте (code@golos.org) или оставить на форуме (http://www.club.golos.org). Также обсуждение Кодекса ведётся в Живом Журнале ассоциации «ГОЛОС»: http://golos-org.livejournal.com.
Организаторы круглого стола:

Ассоциация «ГОЛОС» (Рязань), Рязанская Школа прав человека при поддержке Международного историко-просветительского, правозащитного общества «Мемориал».
С уважением, София Иванова,
координатор Ассоциации «ГОЛОС» в Рязани

(контакты: 27 60 59, 8 910 645 3224, ryazan@golos.org)
Ассоциация некоммерческих организаций «В защиту прав избирателей «ГОЛОС» учреждена в 2000 году. Сегодня «ГОЛОС» работает более чем в 40 регионах России. «ГОЛОС» выступает за честные, прозрачные и свободные выборы. Ведёт активную работу по просвещению избирателей, организует работу горячих линий, проводит долгосрочное и краткосрочное наблюдение за вы​борами. За 10 лет работы «ГОЛОС» на базе экспертных и практических материалов создал уникальную программу комплексного мониторинга выборов. Проведено наблюдение за четырьмя федеральными и сотнями регио​нальных и местных избирательных кампаний. С 2005 года ассоциация «ГОЛОС» является членом Европейской сети организаций по наблюдению за вы​борами (ENEMO). С 2008 года «ГОЛОС» работает с ведущими российскими экспертами над созданием Избирательного кодек​са России. В 2009 году ассоциация «ГОЛОС» в числе шести уважаемых НКО учредила медаль «Защитнику свободных выборов». В 2010 году «ГОЛОС» вошёл в состав Глобальной сети национальных наблюдателей за выборами (GNDEM).
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