Михаил Чесалин, депутат Калининградской областной Думы, руководитель регионального отделения политической партии «патриоты России»:
«Очень важно: кто и как считают голоса…»

 - Любая избирательная кампания, как вы знаете, включает в себя несколько этапов. Их значительно больше, чем я скажу, но есть три базовые: первое - выдвижение кандидатов в депутаты с регистрацией, далее агитационная кампания, и третье последнее – день голосования и подсчет голосов. Я несколько слов скажу о том, как это происходило в Калининграде у нас. И в то же время отмечу некоторые, с моей точки зрения базовые препятствия, которые существуют в российском законодательстве и в правоприменительной практике в деятельности избирательных комиссий, которые мешают нам проводить честные выборы и избирать депутатов, за которых реально голосуют граждане.

На стадии регистрации кандидатов у нас в Калининградской области, как коллеги докладывали, тоже массу кандидатов одномандатников, самовыдвиженцев, не зарегистрировали. То есть, не буду повторяться, по тем самым крючкам, буква Е написана, как И английская или еще что-то подобное. Поле зачищалось «Единой России» капитально. В частности нашего кандидата одномандатника, действующего депутата горсовета, человека, который не единожды уже регистрировался, подавал документы, по подписям не зарегистрировали, потому что в горсовет он избирался по подписям. Мы так же имели судебную практику по поводу этих штампиков в паспортах, аннулировано и прочее. И после того, как на наших кандидатов «Патриотов России», что называется, наехали, накатили господа из ЛДПР, мы выступили с ответным иском о снятии Жириновского с выборов, он у нас шел паровозом в списке «Единая Россия».

Реплика: ЛДПР поработали, не «Единая Россия»?

Чесалин: ЛДПР, да. Да, он шел паровозом ЛДПР у нас, и мы на 11 человек из списка подали иск о снятии, у всех были штампики аннулировано, а у Жириновского отдельный случай, у него штампик о выдаче паспорта стоял на инструкции по пользованию паспортом, на извлечении о положении о паспорте. И после того, как дело дошло до Верховного Суда, насколько мне известно, Верховный Суд разродился наконец-таки своими рекомендациями о том, что можно голосовать даже с такими паспортами. Так что если действительно так, я, честно говоря, лично не проверял, то наш небольшой скромный вклад в это дело тоже есть, что может, надеюсь, перестанут людей снимать за аннулированные паспорта.

Далее начинается стадия агитации. На стадии агитации у нас были созданы следующие препятствия всем партиям кроме медвежьей партии «Единая Россия». Изначально средства массовой информации, 80% примерно всех средств массовой информации отказались от участия в выборной кампании. Причем тут коллега докладывал, что средствам массовой информации неинтересна кампания. Вы знаете, я не соглашусь. Средствам массовой информации кампании могут быть неинтересны, но хозяевам СМИ, и журналистам деньги, которые платят партии в ходе кампании, всегда интересны, ох как интересны. В очереди стоят, начинают бомбить партии за 2 месяца, когда вы начнете размещать. Так вот в данном случае у нас средства массовой информации отказались от выборных денег. Почему? Была проведена соответствующая работа, судя по всему, губернатора со своей командой единороссовской. И у нас только один государственный телеканал заявился на участие в выборах, «ГТРК Калининград», одно радио «Балтик плюс» из всех существующих, и пара газет из числа независимых, малотиражных. Все. Все остальное было закрыто, даже за деньги никто не мог ничего опубликовать. Нашей партии было отказано даже в печати газеты в типографии. Куда бы мы ни обращались, нам заявляли совершенно абсурдное объяснение. У нас бумаги нет, у нас очередь большая. Спускаешься в цех, спрашиваешь у мастера, как у вас с бумагой – пройти негде. Да собственно и видно, рулоны стоят.

Агитация. То есть, если не обеспечивается партиям, кандидатам равенство в вопросе доведения до избирателей своих мыслей, своих программ, это уже не выборы. Это у нас было в чистом виде в Калининградской области, присутствовал отказ от освещения, официального освещения с оплатой из избирательных фондов всех кандидатов. При этом господам единороссам, как вы знаете, наверняка во всех регионах то же самое, зеленый свет. Губернатор возглавлял у нас паровозом список «Единой России», единороссы, начиная от Путина и заканчивая Третьяком, из Госдумы приезжали, чуть ли не каждый день, один хоккейный клуб открывать, соответственно Путин, приезжали дороги строить и прочее. И все это естественно показывалось по телевизору без всякой оплаты. То есть, за бюджетные деньги для того, чтобы люди знали, за кого голосовать правильно. Это стадия агитации.

Что здесь можно сказать? Для того чтобы как-то в этих условиях выживать, на власть мы не  надеемся, что они законодательство поменяют, их же пока две трети в Госдуме, и уходить тоже не собираются наши партии великих медведей. Так вот что делать? Нужно загодя, во-первых, переносить фронт агитационной работы с выборного периода на межвыборный – и расценки меньше, и не так еще журналистов жмут, в средствах массовой информации что-то позволяют печатать. И второе – обзаводиться в меру возможностей своими средствами массовой информации, в том числе кибернетикой или интернетом, минитипографиями для листовок, газет, как-то в этой ситуации выживать. 

И последнее – это день голосования. Существует поговорка, которую все знают. Неважно, как голосуют, важно, как считают. Сразу скажу, я категорически не согласен с этой поговоркой. На мой взгляд, прежде всего, важно, как голосуют. Но очень важно, как считают, и кто считает. Так вот кто у нас считает? Считают у нас, прежде всего, участковые избирательные комиссии, на которых лежит обязанность выдавать наблюдателям, членам комиссии и копии протоколов надлежащим образом заверенные. Если у нас есть такая копия протокола, есть какая-то судебная перспектива. Если ее нет, никакой судебной перспективы нет. Так вот участковые избирательные комиссии считают, а вопрос, как они формируются. Как они формируются, так они и считают. На сегодняшний день формирование участковых избирательных комиссий, как территориальных, так и окружных, если взять список посмотреть, то там половина состава выдвинута собранием избирателей по месту жительства или месту работу. Кто-нибудь из присутствующих когда-нибудь раз в жизнь приглашался на такое собрание по выдвижению членов избирательной комиссии?

Реплика: Администрация устраивает эти собрания, и сами себя выдвигают.

Чесалин: Они ничего не устраивают на самом деле, оформляют фиктивные протоколы, и в результате у нас больше половины членов избирательной комиссии – это единороссы, прошедшие через проведенные липовые собрания таким образом. Поэтому для того, чтобы хоть как-то компенсировать это засилье представителей одной правящей партии в комиссии, чтобы как-то компенсировать, нужно такой отряд контролеров выстраивать сверху на них, членов комиссии с правом решающего голоса от партий кто может проводить, совещателей, наблюдателей, вокруг участков запускать подвижные группы наблюдателей, которые цепочки разрушают и так далее. Это требует такое количество денег, что у партий на сегодняшний день таких средств нет, у большинства партий. Поэтому здесь, конечно, наше требование, и мы как партия «Патриоты России» будем его выставлять президенту Российской Федерации как гаранту Конституции, чтобы законодательной инициативой был внесен закон о формировании избирательных комиссий. Предложения, лежащие на поверхности, и я прошу нас в этом плане поддержать, и может быть самим продумать и придумать что-то более интересное – это формировать комиссии по принципу по 2 человека от каждой партии. У нас всего 7 партий, 14 человек от каждой партии, и большинства единороссовского там уже не будет. Понятно, есть партии симпатизирующие партии «Белого Медведя», но большинства все равно не будет. Если при этом ввести в закон норму о том, что председателем комиссии не может быть член партии большинства, то вообще будет замечательное подспорье для проведения честных выборов. На мой взгляд, это базовый момент, над которым нужно работать. Заканчиваю.

И последняя фраза о том, что у нас на выборах очень активно партия власти и ее сателлиты влияют на то, чтобы понизить явку граждан. Понимая, что протестный электорат не приходит, в частности «Правое дело» заявило в лице своего калининградского руководителя о том, что на выборы ходить не стоит, «Яблоко» использовало рекламу, голосуй за «Яблоко» или не голосуй вообще. И конечно явка 40% в Калининградской области дала нам такие тоже слабые результаты. Над явкой тоже работать надо. Все на выборы и ни голоса «Единая Россия» спасибо.

Ведущий: Спасибо. Но давайте без лозунгов. Политики без лозунгов не могут, понятно. 

