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 Председателю ТИК Советского района г. Воронежа

г. Воронеж, ул. Домостроителей, д. 30

Лобанов Максим Юрьевич
г. Воронеж, пр. Патриотов, д. 31, кв. 48 

корреспондент газеты «Гражданский голос»

ЖАЛОБА

На УИК 13/32 была попытка воспрепятствовать корреспонденту СМИ сделать фотографию избирательного участка. Решения в этой ситуации принимал сотрудник полиции, вмешавшийся в работу УИК. 

Я  в качестве корреспондента газеты «Гражданский Голос» (удостоверение №915) прибыл на участок 13/32 с целью сбора информации для написания статьи. Прибыв на участок, я направился к председателю с целью уведомить его о своем прибытии. Я представился, предъявил удостоверение корреспондента, паспорт и попросил внести меня в реестр наблюдателей. Секретарь УИК по поручению председателя переписала мои данные на отдельный лист, отказавшись вносить меня в реестр. После чего я задал вопрос женщине из избирательной комиссии о висящих перед входом в избирательный участок флагах Единой России (что, на мой взгляд, является агитацией). На мой вопрос она не ответила, после чего я сделал несколько снимков избирательного участка. Та же женщина, являющаяся членом избирательной комиссии, заявила, что я не имею права осуществлять фотосъемку и подошла к дежурившему на участке полицейскому, после чего полицейский запретил мне не только делать фотоснимки, но и передвигаться по участку. Через пару минут полицейский сказал мне сидеть у входа участка и дожидаться. На мой вопрос, сколько я должен ждать и кого, он ничего не ответил. В процессе ожидания я попытался задать несколько вопросов сидящим рядом наблюдателям от политических партий, на что все та же женщина из избирательной комиссии заявила: «Молодой человек, у Вас вся жизнь впереди, молча ожидайте». Спустя десять-пятнадцать минут, на участок зашли трое людей в штатском и попросили меня выйти за пределы участка. В фойе один из них по моей просьбе предъявил удостоверение майора, в ответ я предъявил свой паспорт и рассказал, что являюсь представителем СМИ, и мне было запрещено фотографировать на территории участка. В тоже время никакой жалобы от представителей УИК на меня составлено не было. После разговора с женщиной членом избирательной комиссии, один из прибывших трех лиц поинтересовался, что я хочу сделать на территории участка. Узнав, что я хочу сделать несколько фотоснимков, он ответил, что члены комиссии не хотят, чтобы их фотографировали, поэтому я не должен их снимать. В итоге, я согласился не делать снимки и просто уйти с территории участка, но меня окружили эти лица в штатском и члены избирательной комиссии, сказав, что я должен дождаться других сотрудников полиции. При моей попытке уйти женщина из УИК заявила, что она настоятельно не рекомендует мне покидать территорию участка. Спустя пять минут подъехали две девушки в форме, провели меня в стоявшую рядом со зданием УИК машину, где я написал объяснение. После чего был отпущен, а на мою просьбу получить копию написанного мной объяснения или же справку мне ответили отказом. Потом ко мне подошел один из лиц в штатском и сказал, что в моих действиях нарушений никаких нет, а приехали они по просьбе женщины из УИК, которая заявляла, что выборы находятся чуть ли не под угрозой срыва.  
Таким образом, сотрудник полиции, дежуривший на избирательном участке осуществил непропорциональное вмешательство в работу УИК № 13/32 и препятствовал работе корреспондента газеты «Гражданский Голос» Лобанова М.Ю; представители УИК неправомерно запрещали работу представителя СМИ на территории их участка.
В связи с вышеизложенным прошу:

- провести проверку по изложенным в жалобе фактам и пресечь потенциальное повторение ситуации;

· довести до сведения председателя УИК участка 13/32 тот факт, что на своем УИК он является главным лицом, принимающим решения, в том числе по общению с корреспондентами, а не другие члены комиссии и представители полиции;

· принять меры для предотвращения подобных ситуаций в будущем, в том числе, направляя сотрудников ТИК для подготовки полицейских, которые будут  работать на участках.  

Максим Юрьевич Лобанов

