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Наблюдение за голосованием в Костромской области продолжается
Сегодня более 2500 корреспондентов газеты «Гражданский голос» ассоциации некоммерческих организаций «В защиту прав избирателей «ГОЛОС» продолжают общественный мониторинг процедур голосования, подсчета голосов на избирательных участках и подведения итогов в вышестоящих избирательных комиссиях на выборах в 44 регионах Российской Федерации.
Как организация, которая в своей работе руководствуется всемирно принятыми стандартами мониторинга выборов, ассоциация «ГОЛОС» строго соблюдает политический нейтралитет, как одно из основных условий независимого и объективного наблюдения за выборами. Наблюдая за ходом избирательных кампаний, «ГОЛОС» руководствуется всеобщими, универсальными международными избирательными стандартами, а так же региональными международными избирательными стандартами и нормами российского избирательного законодательства.

4 марта 2012 года корреспонденты газеты «Гражданский голос» в Костроме посетили порядка 110 участковых избирательных комиссий.
В ходе голосования в Ассоциацию «ГОЛОС» поступили новые сообщения об инцидентах:

На костромском участке №274 наблюдатель от М.Д.Прохорова пресек попытку молодого человека проголосовать сразу по нескольким открепительным. Нарушителю удалось скрыться.
На двух участках пресечены попытки молодых людей проголосовать по открепительным удостоверениям, выданным на женские имена и фамилии. На участке №241 об этом сообщил наблюдатель от С.М.Миронова, а на участке №276 – наблюдатель от М.Д.Прохорова.

По сообщению наблюдателя от М.Д.Прохорова, на участок №282 в лицее №17 в течение дня неоднократно приезжали организованные группы, голосовавшие по открепительным удостоверениям.

На УИК №261 в детском центре «Беркут» прямо у входа на избирательный участок висел портрет кандидата В.В.Путина. После замечания со стороны корреспондентов «Гражданского голоса» и представителей Лиги избирателей портрет закрыли бумагой.
На посту ГИБДД на несколько часов задержали автомобиль с мобильной группой наблюдателей от Г.А.Зюганова и требуют удалить наклеенный на машину логотип КПРФ.
Наблюдатели от С.М.Миронова, корреспонденты «Гражданского голоса» и представители Лиги избирателей сообщают о случаях организованного группового голосования по открепительным удостоверениям на временном избирательном участке, развернутом на железнодорожном вокзале.
Наблюдатели от М.Д.Прохорова и корреспонденты «Гражданского голоса» сообщают, что на участке №293 на выездное голосование взяли больше бюллетеней, чем положено по законодательству. 

Наблюдатель от М.Д.Прохорова на УИК №222 сообщает о подозрительно большом количестве открепительных, выданных избирателям, проживающим на территории данного участка: 67 открепительных выдано в территориальной избирательной комиссии города Костромы и еще 35 – непосредственно в УИКе.

Наблюдатели от С.М.Миронова сообщают, что на участках №222 (школа №7) и №241 (школа №18) количество фактически полученных открепительных не соответствует количеству, указанному в документах.
По сообщению наблюдателя от С.М.Миронова, на участке №115 в Галиче внезапно погас свет и избиратели голосовали с фонариком.
Оперативно получать информацию о ходе наблюдения можно в Живом Журнале ассоциации «ГОЛОС» golos_org.livejournal.com, Твиттере twitter.com/golos_org, Фейсбуке facebook.com/golos.org и ВКонтакте vkontakte.ru/club23977131
Информацию о нарушениях «ГОЛОС» получает на горячую линию 8 800 3333350. Сообщения публикуются на сайте www.kartanarusheniy.org 

Итоги наблюдения за выборами в Костроме ассоциация «ГОЛОС» подведет 5 марта в виде Заявления о ходе дня голосования, которое будет распространено на пресс-конференции среди представителей СМИ и опубликовано на сайте организации www.golos.org. В Москве пресс-конференция по итогам наблюдения пройдет 5 марта в Независимом Пресс-центре, в 12.00 (ул. Пречистенка, дом 17/9).

Дополнительную информацию можно получить у регионального координатора «ГОЛОСа» в Костроме Сорокина Николая Валерьевича по мобильному телефону 8-910-9508040, электронной почте golos-kostroma@mail.ru 
Ассоциация некоммерческих организаций «В защиту прав избирателей «ГОЛОС» учреждена в 2000 году. Сегодня «ГОЛОС» работает более чем в 40 регионах России. «ГОЛОС» выступает за честные, прозрачные и свободные выборы. Ведет активную работу по просвещению избирателей, организует работу горячих линий, проводит долгосрочное и краткосрочное наблюдение за вы​борами. За 10 лет работы «ГОЛОС» на базе экспертных и практических материалов создал уникальную программу комплексного мониторинга выборов. Проведено наблюдение за четырьмя федеральными и сотнями регио​нальных и местных избирательных кампаний. С 2005 года ассоциация «ГОЛОС» является членом Европейской сети организаций по наблюдению за вы​борами (ENEMO). С 2008 года «ГОЛОС» работает с ведущими российскими экспертами над созданием Избирательного кодек​са России. В 2009 году ассоциация «ГОЛОС» в числе шести уважаемых НКО учредила медаль «Защитнику свободных выборов». В 2010 году «ГОЛОС» вошел в состав Глобальной сети национальных наблюдателей за выборами (GNDEM).
Официальный сайт: www.golos.org
Горячая линия: www.88003333350.ru  |  Блог: golos_org.livejournal.com  |  Твиттер: http://twitter.com/golos_org
Фейсбук: http://www.facebook.com/golos.org  |  ВКонтакте: vkontakte.ru/club23977131
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