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г. Волгоград ул. Академическая 14/1 т. 89178400495
Массовые удаления и недопуск корреспондентов газеты «Гражданский Голос» 
г. Волгоград

Лидером по недопуску и удалению Корреспондентов « Гражданский Голос» стал Краснооктябрьский район. Информация о не допуске поступила ещё до открытия официального открытия участка в 7 ч.30 мин. Базаренко Алексей Иванович  пришёл на участок № 748, попросил внести его в список присутствующих и получил отказ. Председатель в устной форме мотивировал не желание пустить нашего корреспондента тем, что Базаренко Алексей Иванович слишком рано пришёл на УИК. До 11.00 не пускали. По данному факту была написанf жалоба и передана в прокуратуру района.
Ближе к обеду последовало серия нарушений по не допуску и удалению. 
В 11.55 на УИК № 0736 было зафиксировано грубое нарушение – стационарная урна была не опломбирована. По данному факту была написаны две жалобы в ТИК и в прокуратуру Краснооктябрьского района. 

В 13.00 последовало новое не мотивированное удаление с УИК № 727 Краснооктябрьского района нашего корреспондента. По факту составлена жалоба и заверена в прокуратуре.
В 16.08 пришла информация об удалении с УИК 0753.  По факту составлена жалоба и заверена в прокуратуре.

В Муниципальном учреждение здравоохранения "Городская клиническая больница скорой медицинской помощи № 25" Департамент здравоохранения администрации города Волгограда работала УИК 0463. Выездную мобильную бригаду газеты «Гражданский Голос» и корреспондентов газеты «Комсомольская Правда» 14.30 не допустили на территорию избирательной комиссии, под предлогом, что свирепствует эпидемия кори, однако по какому-то исключению наблюдателей от кандидатов Зюганова и Миронова допустили. После подачи жалобы корреспонденты были допущены, в 15.40, но ознакамливаться свободно со списками избирателей члены комиссии не дали. Вскоре председатель вместе с секретарём уехал в ТИК.
К 19.00-20.00 – последовали тотальные не допуски и удаления с участков: 614, 636, 442, 1001, и на данный момент 21ч.37мин. данные о злостных нарушениях продолжаются.

За весь день наиболее массовый характер носили нарушения связанные с не допуском, удалением и ущемлением в правах  корреспондентов газеты «Гражданский Голос».

Были зафиксированы в большом количестве голосования по открепительным удостоверениям.
Ассоциация некоммерческих организаций «В защиту прав избирателей «ГОЛОС» учреждена в 2000 году. Сегодня «ГОЛОС» работает более чем в 48 регионах России. «ГОЛОС» выступает за честные, прозрачные и свободные выборы. Ведет активную работу по просвещению избирателей, организует работу горячих линий, проводит долгосрочное и краткосрочное наблюдение за вы​борами. За 11 лет работы «ГОЛОС» на базе экспертных и практических материалов создал уникальную программу комплексного мониторинга выборов. Проведено наблюдение за четырьмя федеральными и сотнями регио​нальных и местных избирательных кампаний. С 2005 года ассоциация «ГОЛОС» является членом Европейской сети организаций по наблюдению за вы​борами (ENEMO). С 2008 года «ГОЛОС» работает с ведущими российскими экспертами над созданием Избирательного кодек​са России. В 2009 году ассоциация «ГОЛОС» в числе шести уважаемых НКО учредила медаль «Защитнику свободных выборов». В 2010 году «ГОЛОС» вошел в состав Глобальной сети национальных наблюдателей за выборами (GNDEM).
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