Разъяснения члена ЦИК России М.В. Гришиной на тему:

«Информационное обеспечение выборов: информирование избирателей и предвыборная агитация»

Вопрос: Поясните, пожалуйста, на конкретных примерах, в чем разница между агитацией и информацией в телевизионных репортажах в период предвыборной агитации 
Ответ: В соответствии со статьей 44 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон) информационное обеспечение выборов включает информирование избирателей и предвыборную агитацию.

В соответствии с пунктами 2, 4 статьи 45 Федерального закона деятельность организаций, осуществляющих выпуск средств массовой информации, по информированию избирателей, участников референдума осуществляется свободно, но не должна нарушать принципа равенства кандидатов и избирательных объединений, а также иных требований, установленных законодательством Российской Федерации, к порядку информирования избирателей (в частности, статьями 45–47 Федерального закона).

Представителям организаций, осуществляющих выпуск средств массовой информации, при осуществлении ими профессиональной деятельности в силу подпункта «ж» пункта 7 статьи 48 Федерального закона запрещается проводить предвыборную агитацию, выпускать и распространять любые агитационные материалы.

При этом согласно пункту 21 статьи 48 Федерального закона действия, совершаемые при осуществлении представителями организаций, осуществляющих выпуск средств массовой информации, профессиональной деятельности и указанные в подпункте «а» пункта 2 данной статьи (призывы голосовать за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов либо против него (них), признаются предвыборной агитацией в случае, если эти действия совершены с целью побудить избирателей голосовать за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов или против него (них), а действия, указанные в подпунктах «б» – «е» пункта 2 данной статьи, – в случае, если эти действия совершены с такой целью неоднократно.

В подпунктах «б» – «е» пункта 2 статьи 48 Федерального закона указаны следующие действия:

выражение предпочтения какому-либо кандидату, избирательному объединению, в частности указание на то, за какого кандидата, за какой список кандидатов, за какое избирательное объединение будет голосовать избиратель;

описание возможных последствий в случае, если тот или иной кандидат будет избран или не будет избран;

распространение информации, в которой явно преобладают сведения о каком-либо кандидате (каких-либо кандидатах), избирательном объединении в сочетании с позитивными либо негативными комментариями;

распространение информации о деятельности кандидата, не связанной с его профессиональной деятельностью или исполнением им своих служебных (должностных) обязанностей;

деятельность, способствующая созданию положительного или отрицательного отношения избирателей к кандидату, избирательному объединению, выдвинувшему кандидата, список кандидатов.

Все это может быть проиллюстрировано на конкретных примерах. Так, сообщение в информационной программе информации о митинге, проводившемся политической партией, на котором звучали призывы голосовать за выдвинутый данной политической партией список кандидатов, является информированием избирателей. В то же время, если в период избирательной кампании в выпусках информационной программы давались сообщения о предвыборных мероприятиях только одной политической партии, а о реально проводимых предвыборных мероприятиях других политических партий – нет, то такое освещение не будет отвечать указанным выше требованиям информирования избирателей. В такой деятельности содержатся признаки выражения предпочтения одному избирательному объединению, что в силу подпункта «б» пункта 2 и пункта 21 статьи 48 Федерального закона может быть признано ведением предвыборной агитации.

Выступление ведущего информационной программы с призывом голосовать за список кандидатов, выдвинутых политической партией (подпункт «а» пункта 2 статьи 48 Федерального закона), если оно имеет целью побудить избирателей голосовать за этот список кандидатов, также будет являться предвыборной агитацией.

 

Вопрос: Какая информация избирательных комиссий относится к обязательной для опубликования в государственных и муниципальных периодических печатных изданиях в период избирательной кампании и в межвыборный период, а опубликование какой информации может быть оплачено организующей выборы территориальной избирательной комиссией и выделяются ли ТИК на это средства?
Ответ: В соответствии с пунктом 18 статьи 20 Федерального закона редакции государственных и муниципальных периодических печатных изданий обязаны безвозмездно предоставлять комиссиям печатную площадь для опубликования решений комиссий и размещения иной информации. При этом расходы редакций государственных и муниципальных периодических печатных изданий, связанные с предоставлением бесплатной печатной площади комиссиям, относятся на результаты деятельности этих редакций.

В частности, в соответствии с частью 3 статьи 52 Федерального закона «О выборах Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» редакции общероссийских государственных периодических печатных изданий, выходящих не реже одного раза в неделю, в период проведения избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы безвозмездно предоставляют Центральной избирательной комиссии Российской Федерации не менее одной сотой от еженедельного объема печатной площади издания. Редакции региональных государственных периодических печатных изданий, выходящих не реже одного раза в неделю, в период проведения избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы безвозмездно предоставляют избирательным комиссиям субъектов Российской Федерации не менее одной сотой от еженедельного объема печатной площади издания. Данные избирательные комиссии используют указанную печатную площадь в целях информирования избирателей о подготовке и проведении выборов депутатов Государственной Думы, сроках и порядке совершения избирательных действий, о политических партиях, выдвинувших федеральные списки кандидатов, о федеральных списках кандидатов, кандидатах, о законодательстве Российской Федерации о выборах, а также для ответов на вопросы граждан.

Аналогичное регулирование осуществляется в законах субъектов Российской Федерации. Например, частью 8 статьи 29 Закона Краснодарского края от 26 декабря 2005 года № 966-КЗ «О муниципальных выборах в Краснодарском крае» предусмотрено, что редакции региональных государственных и муниципальных периодических печатных изданий, зарегистрированных для распространения на территории соответствующего муниципального образования, обязаны предоставлять избирательным комиссиям, обеспечивающим подготовку и проведение выборов депутатов представительных органов и глав муниципальных образований, бесплатную печатную площадь в объеме не менее 5 процентов от общего объема еженедельной печатной площади соответствующего издания для опубликования их решений и актов, размещения иной печатной информации. При этом расходы данных редакций периодических печатных изданий на эти цели относятся на результаты их деятельности.

В соответствии с законодательством Российской Федерации о выборах и референдумах избирательными комиссиями в средствах массовой информации должна быть опубликована следующая информация:

решение избирательной комиссии о назначении выборов при назначении выборов соответствующей комиссией, если уполномоченный на то орган или должностное лицо не назначили выборы в сроки, предусмотренные пунктом 7 статьи 10 Федерального закона, а также если уполномоченный на то орган или должностное лицо отсутствуют. Указанное решение публикуется организующей выборы избирательной комиссией не позднее чем через семь дней со дня истечения срока официального опубликования решения о назначении выборов (пункты 7 – 8 статьи 10 Федерального закона);

схема одномандатных и (или) многомандатных избирательных округов, включая ее графическое изображение, которая публикуется (обнародуется) организующей выборы избирательной комиссией не позднее чем через пять дней после ее утверждения (пункты 3 и 7 статьи 18 Федерального закона);

результаты выборов по избирательному округу, которые публикуются (обнародуются) окружной избирательной комиссией (подпункт «ж» пункта 8 статьи 25 Федерального закона);

перечень государственных и (или) муниципальных организаций телерадиовещания, а также государственных и (или) муниципальных периодических печатных изданий, обязанных предоставлять эфирное время, печатную площадь для проведения предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума, публикуется организующей выборы, референдум комиссией или указанной в законе нижестоящей комиссией по представлению органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление функций по регистрации средств массовой информации (пункт 7 статьи 47 Федерального закона);

данные, которые содержатся в протоколах комиссий соответствующего уровня об итогах голосования и о результатах выборов, референдума, и данные, которые содержатся в протоколах об итогах голосования непосредственно нижестоящих комиссий и на основании которых определялись итоги голосования, результаты выборов, референдума в соответствующих комиссиях. Опубликование (обнародование) указанных данных осуществляется комиссиями всех уровней, за исключением участковых комиссий (пункт 4 статьи 72 Федерального закона).

Кроме того, в соответствии с пунктом 2 статьи 30 Федерального закона решения комиссий, непосредственно связанные с подготовкой и проведением выборов, референдума, публикуются в государственных или муниципальных периодических печатных изданиях либо доводятся до сведения избирателей, участников референдума иным путем, а также передаются в иные средства массовой информации в объеме и сроки, которые установлены законом.

Согласно пункту 8 статьи 59 Федерального закона соответствующая комиссия до дня голосования на выборах, референдуме также периодически направляет в средства массовой информации для опубликования сведения о поступлении и расходовании средств избирательных фондов, фондов референдума. Согласно пункту 91 указанной статьи законом может быть предусмотрено, что редакции государственных и муниципальных периодических печатных изданий (соответственно уровню выборов, референдума) обязаны публиковать переданные им комиссиями финансовые отчеты (сведения из указанных отчетов) в срок, установленный этим законом.

Вопрос: Кандидат представил для опубликования в газету текст агитационного материала, в котором имеются сведения, явно не соответствующие действительности. Документов, других доказательств, подтверждающих достоверность этих сведений, он не представил.
Сведения, в частности, касаются того, что белгородские власти допускают то, что на рынках, в торговых предприятиях цены на продукты и товары первой необходимости в полтора-два раза в Белгородской области выше, чем в соседней Курской области, при этом приводятся сравнительные цены на конкретные продукты и товары.
1. Вправе ли редакция газеты по этим основаниям отказать в публикации кандидату и потребовать от него переработки материала или представления соответствующих документов?
2. Можно ли квалифицировать распространение кандидатом таких сведений как агитацию, направленную на разжигание социальной розни?
Ответ: Полагаем, что в таких случаях кандидат подтверждать достоверность данных сведений не обязан, так как согласно пункту 4 статьи 48 Федерального закона кандидат, избирательное объединение самостоятельно определяют содержание, формы и методы своей агитации.

Редакция газеты не может отказать кандидату в публикации его агитационных материалов и требовать подтверждения достоверности сведений в связи с тем, что такое требование может предъявляться только к информационным материалам в рамках информирования избирателей согласно пункту 2 статьи 45 Федерального закона.

Отказ в публикации конкретного агитационного материала периодическим печатным изданием возможен лишь в случаях, предусмотренных пунктом 1 статьи 56 Федерального закона, в соответствии с которым агитационные материалы не должны содержать призывы к совершению деяний, определяемых в статье 1 Федерального закона от 25 июля 2002 года № 114?ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» как экстремистская деятельность, либо иным способом побуждать к таким деяниям, а также обосновывать или оправдывать экстремизм. Запрещается агитация, возбуждающая социальную, расовую, национальную или религиозную рознь, унижающая национальное достоинство, пропагандирующая исключительность, превосходство либо неполноценность граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, а также агитация, при проведении которой осуществляются пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени их смешения.

Следует также отметить, что согласно пункту 6 статьи 56 Федерального закона в случае опубликования агитационных материалов (в том числе содержащих достоверную информацию), способных нанести ущерб чести, достоинству или деловой репутации кандидата, деловой репутации избирательного объединения, организации, осуществляющие выпуск средств массовой информации, обязаны предоставить соответствующему кандидату возможность до окончания агитационного периода бесплатно опубликовать опровержение или иное разъяснение в защиту своих чести, достоинства или деловой репутации, с учетом требований данной статьи. Однако данные требования не распространяются на случаи размещения агитационных материалов, представленных кандидатами, избирательными объединениями, в рамках использования ими в соответствии с Федеральным законом, иным законом бесплатного и платного эфирного времени, бесплатной и платной печатной площади.

Полагаем, что описанные Вами сведения, содержащиеся в агитационном материале, не могут рассматриваться как агитация, направленная на разжигание социальной розни. В данной ситуации речь, скорее всего, идет об агитации, направленной на защиту идей социальной справедливости, что в силу пункта 1 статьи 56 Федерального закона не может рассматриваться как разжигание социальной розни.

 

Вопрос: В связи с проведением выборов депутатов Белгородской областной Думы пятого созыва просим дать разъяснения о порядке участия в предвыборной агитации руководителей политических партий, не являющихся кандидатами в депутаты, в связи с предполагаемым прибытием их в ближайшее время в Белгородскую область.
Ответ: Участие в предвыборной агитации руководителей политических партий, не являющихся кандидатами, зависит в первую очередь от их должностного положения.

В соответствии с пунктом 4 статьи 40 Федерального закона, если такое лицо замещает государственную или выборную муниципальную должность либо находится на государственной или муниципальной службе, является членом органов управления организаций независимо от формы собственности (далее – должностное лицо), то в период избирательной кампании оно не вправе использовать преимущества своего должностного или служебного положения в целях выдвижения кандидата, списка кандидатов и (или) избрания кандидатов. Признаки использования преимущества своего должностного или служебного положения установлены пунктом 5 вышеуказанной статьи.

В случае если такое лицо является только руководителем партии и не является должностным лицом, не является членом органов управления организации, не являющейся политической партией, то запрет использования преимуществ своего должностного или служебного положения на него не распространяется. Право на агитацию такой руководитель партии реализует наравне с иными гражданами Российской Федерации.

Что касается руководителя партии, являющегося должностным лицом, то следует отметить, что в законно изготовленных избирательным объединением (кандидатом) агитационных материалах допустимо опубликовывать информацию:

– о высказываниях гражданина Российской Федерации, являющегося должностным лицом, о кандидате (избирательном объединении) в случае, если эти высказывания были сделаны и опубликованы в СМИ до опубликования решения о назначении выборов;

– о высказываниях гражданина Российской Федерации, являющегося должностным лицом, о лице, являющемся кандидатом, если они сделаны не при исполнении гражданином Российской Федерации, являющимся должностным лицом, должностных обязанностей (в свободное время: в выходные, праздничные дни, не в командировке, на отдыхе), например, на агитационном мероприятии кандидата (избирательного объединения), за исключением агитационных материалов, размещенных в СМИ.

Вместе с тем запрещено участие гражданина Российской Федерации, являющегося должностным лицом, в агитационных материалах (видеороликах) с призывом поддержать кандидата (список кандидатов), за исключением случая, когда такой призыв был опубликован в СМИ до начала соответствующей избирательной кампании.

Источник: http://www.cikrf.ru/about/activity/training/inform/grishina_otvet.html 
