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Вице-президенту по финансам и операционной деятельности
ООО «Вещательная корпорация «Проф-Медиа»
С.Г. Фефиловой

Уважаемая Светлана Геннадьевна!

На Ваше обращение, поступившее в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации 31 августа 2011 года, сообщаю следующее.

На выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва согласно части 11 статьи 57 Федерального закона от 18 мая 2005 года № 51-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» (далее – Федеральный закон), с учетом того, что Указ Президента Российской Федерации от 29 августа 2011 года № 1124 «О назначении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации нового созыва» опубликован 30 августа 2011 года сведения о размере (в валюте Российской Федерации) и других условиях оплаты эфирного времени должны быть опубликованы соответствующей организацией телерадиовещания, подпадающей под действие части 9 статьи 57 Федерального закона, не позднее 29 сентября 2011 года и в этот же срок представлены либо в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации – общероссийскими организациями телерадиовещания, либо в избирательную комиссию субъекта Российской Федерации – соответствующими региональными и муниципальными организациями телерадиовещания.

В этой связи полагаем, что региональная организация телерадиовещания должна направить указанные сведения и уведомление о готовности предоставить эфирное время в избирательные комиссии тех субъектов Российской Федерации, на территории которых распространяется ее вещание и она планирует предоставить эфирное время соответствующим региональным группам кандидатов.
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